

Деяния

Уроки для жизни

Искусство гостеприимства (28:1–15)

В полуденный зной Авраам отдыхал у входа в свой шатер. Подняв глаза, он увидел трех незнакомцев, которые неожиданно выросли перед ним. Он вскочил на ноги и, поклонившись, сказал им:

Владыка! Если я обрел благоволение пред очами Твоими, не пройди мимо раба Твоего. И принесут немного воды, и омоют ноги ваши; и отдохните под сим деревом. А я принесу хлеба, и вы подкрепите сердца ваши; потом пойдите; так как вы идете мимо раба вашего. ... (Быт. 18:3–5).

Пока слуга мыл гостям ноги, Авраам велел Сарре приготовить хлеб. Сам же побежал к стаду, выбрал самого лучшего теленка и приказал слуге приготовить еду. После этого вернулся к гостям, чтобы оказать им внимание, пока будет готовиться обед. За трапезой таинственные незнакомцы поразили Авраама, объявив, что у него и Сарры в следующем году будет ребенок, хотя они уже, по возрасту, не могли иметь детей. Накормив своих гостей обедом, Авраам, как и следует гостеприимному хозяину, пошел проводить их. Тут он узнал, что они были Божьими вестниками (Быт. 18:16–33)!

Этот ветхозаветный эпизод вспоминается в Новом Завете: “Страннолюбия не забывайте; ибо через него некоторые, не зная, оказали гостеприимство Ангелам” (Евр. 13:2).

Гостеприимство является важной составной частью библейского учения. В несравненной главе Рим. 12, посвященной практическим вопросам христианства, Павел пишет: “В нуждах святых принимайте участие; ревнуйте о стран-

ноприимстве” (Рим. 12:13). Одним из требований к старейшинам является то, что они должны быть гостеприимны (1 Тим. 3:2; Тит. 1:8). Петр говорил: “Будьте страннолюбивы друг ко другу без ропота” (1 Пет. 4:9).

Хорошо ли мы знаем, что такое гостеприимство? Греческое слово, переводимое как “гостеприимный” (“страннолюбивый”), состоит из двух слов: – любовь (*филос*) и чужой (*ксенос*). Получается, что буквально это греческое слово означает “любящий чужих”. Обратитесь еще раз к классическому примеру страннолюбия Авраама: ранее он этих людей никогда не встречал; они были для него чужими.

Библейское гостеприимство не предполагает взаимности; это не приглашение “в гости” друзей, которые затем устраивают ответный прием; это не вечеринки. Это проявление доброты к людям, у которых, возможно, никогда не будет средств или случая отблагодарить за эту доброту (см. Мат. 5:46, 47).

На протяжении всего Ветхого Завета Бог проявлял особую заботу о странниках:

Пришельца не обижай: вы знаете душу пришельца, потому что сами были пришельцами в земле Египетской (Исх. 23:9).

И виноградника твоего не обирай дочиста, и попадавших ягод в винограднике не подбирай; оставь это бедному и пришельцу. ... (Лев. 19:10).

Пришелец, поселившийся у вас, да будет для вас то же, что туземец ваш; люби его, как себя; ибо и вы были пришельцами в земле Египетской. ... (Лев. 19:34).¹

¹См. также Втор. 26:12; Иов. 31:32; Пс. 145:9; Иер. 22:3; Зах. 7:10. Но Ветхий Завет также предупреждает нас о недопустимости злоупотребления гостеприимством со стороны посторонних (Пс. 108:11; Прит. 11:15; и т.д.). Мы должны быть гостеприимными, но не должны быть наивно доверчивыми.

Новый Завет продолжает тему проявления человеколюбия к чужакам: в Судный день Господь скажет тем, кто будет стоять по Его правую руку: “Я … был странником, и вы приняли Меня” (Мат. 25:35^в), а тем, кто будет стоять по Его левую руку, Он скажет: “[Я] был странником, и [вы] не приняли Меня” (ст. 43^а). А среди качеств, которыми должны обладать особенные женщины, Божьи служительницы, мы находим: “… если она… принимала странников …” (1 Тим. 5:10).²

Страннолюбие – это признание того факта, что все мы в то или иное время бываем странниками. Мы должны относиться к другим так, как мы бы хотели, чтобы относились к нам. Авраам сам испытал, что значит быть странником, пришельцем. Жителям Ханаана он сказал: “Я у вас пришел и поселенец” (Быт. 23:4^а).

Вспомните о том времени, когда вы были где-нибудь чужими. Возможно, вы вместе с по-этом могли бы сказать:

Я здесь чужой,
и страшен мир,
придуманный не мной.

Возможно, вы согласитесь с Томасом Вульфом: “А кто из нас не вечно одинокий странник?” Каждому из нас приходилось быть “одиноким странником”. Поэтому мы должны протянуть руку тем, кто одинок.

Если классический пример ветхозаветного гостеприимства – это Авраам и три странника, то в Новом Завете – это случай, описанный в Деян. 28. Многие дети узнали о библейском страннолюбии из урока о том, как жители Мальты проявили человеколюбие по отношению к Павлу. Деян. 28:1–15 неоценим при описании обстоятельств, которые пришлось пережить Павлу, чтобы попасть в Рим.

Павел, его друзья и бывшие вместе с ним на корабле добрались до берегов Мальты, крохотного островка в Средиземном море. Даже поверхностно познакомившись с событиями трех последующих месяцев (28:11), мы увидим примеры истинного страннолюбия.³

ОСТРОВИТАНЕ БЫЛИ ДОБРЫ К ЧУЖЕСТРАНЦАМ (28:1–7)

Кто-то из жителей Мальты заметил терпя-

щий бедствие корабль. Эта весть облетела острова, и многие туземцы собрались на берегу. Убийство жертв кораблекрушения и кража ценностей были тогда делом обычным. Лука, однако, отмечает: “Иноплеменники оказали нам не малое человеколюбие: ибо они, по причине бывшего дождя и холода, разложили огонь и приняли всех нас” (ст. 2). Люди с корабля были чужестранцами для островитян, но они были странниками, нуждавшимися в помощи. Жители Мальты продемонстрировали страннолюбие.

Основная причина гостеприимства туземцев становится ясной из стиха 7. Лука пишет: “[Начальник острова, именем Публий] …принял нас и три дня дружелюбно угостил”. Публий,⁴ правитель Мальты, сам был гостеприимным человеком и подавал пример остальным гражданам. Если вы встретите группу гостеприимных людей, то вы обязательно обнаружите, что у них есть лидер, на собственном примере показывающий, что значит быть гостеприимным. Это одна из причин, по которой старейшины Господней церкви должны быть гостеприимными, как указано в 1 Тим. 3:2 и Тит. 1:8. Если они не будут гостеприимными, то не стоит ожидать этого и от общины.

ПАВЕЛ БЫЛ ДОБР К ИНОПЛЕМЕННИКАМ (28:8–10)

Островитяне не были единственными, кто проявил любовь и заботу по отношению к чужестранцам. Общаясь с Публием, Павел узнал, что его отец болен мальтийской лихорадкой.⁵ Павел тут же “вошел к нему, помолился и, возложив на него руки (свои), исцелил его” (ст. 8^б). Эта новость быстро распространилась, больные потянулись со всего острова к Павлу⁶ и получали исцеление (ст. 9).

Мотивом для оказания гостеприимства является не надежда на взаимность, так как зачастую те, кто в нем нуждается, не имеют ни средств, ни случая отплатить за гостеприимство. Но иногда помочь идет в обоих направлениях – не потому, что так запланировано, а просто так получается. Павел был в состоянии помочь тем, кто помог ему. В дальнейшем Лука отмечает, что иноплеменники “оказывали нам много почести” (ст. 10^а), и добавляет: “и при отъезде снабдили нужным” (ст. 10^б). Павел и

²Речь идет о вдовах, которые посвятили себя служению церкви и которых поэтому церковь поддерживала.
³Так как подробное обсуждение этого отрывка изложено в уроке “Когда вы оказываетесь в нежелательной ситуации”, то здесь я буду краток. Если этот урок представить в виде проповеди, то можно осветить эти события более детально. ⁴См. обсуждение ст. 7 в уроке “Когда вы оказываетесь в нежелательной ситуации”. ⁵См. обсуждение ст. 8 в уроке “Когда вы оказываетесь в нежелательной ситуации”. ⁶Не исключено, что они также приходили к доктору Луке (см. разбор ст. 9 в уроке “Когда вы оказываетесь в нежелательной ситуации”).

его спутники вышли на берег, не имея ничего, кроме одежды на своих плечах; благодарные жители Малты снабдили их всем необходимым для продолжения путешествия в Рим.

БРАТЬЯ БЫЛИ ДОБРЫ К СТРАННИКУ (28:11–15)

До сих пор слово “странник, пришелец, чужой” мы употребляли в одном его значении: человека, которого мы ранее не встречали и с которым у нас нет никаких отношений. Иногда это слово употребляется в Библии по отношению к чадам Божиим, нуждающимся в поддержке. Например, в Лев. 25:35 Моисей говорит: “Если человек из твоей собственной страны так обеднеет,... ты должен разрешить ему жить с тобой, как пришельцу” (СП). В Новом Завете Иоанн говорит о том, что хорошо трудиться “на благо наших братьев, хотя они и чужие тебе” (3 Иоан. 5б; СП).

По дороге в Рим Павел встретился с братьями, которых ранее не знал, – и они ободрили его своим гостеприимством. В стихе 15 говорится: “Тамошние братья, услышав о нас, вышли нам навстречу до Аппиевой площади и трех гостиниц; увидев их, Павел возвлодарил Бога и ободрился”.

Используя это расширенное понятие слова “странник”, мы, наверное, можем вспомнить о многих незнакомых нам людях, которых нам следовало бы знать, – людях, нуждающихся в нашей помощи и поддержке в нашем районе, на работе или в общине, и, может быть, даже у нас дома!⁷

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Давайте подведем итоги того, что мы узнали о библейском гостеприимстве:

(1) Гостеприимство может означать – и часто предполагает – приглашение людей к себе домой и к столу, как это было в случае с Авраамом, но не ограничивается этим. Быть “страннолюбивым” – значит быть неравнодушным к нуждам других и удовлетворять эти нужды. В этом уроке мы встречались с пришельцами, имевшими нужду в различных вещах: тепле костра, месте для проживания, здоровье и ободрении. “Страннолюбцы” в Деян. 28 давали все это нуждавшимся.

(2) Истинное гостеприимство выражается

не в размахе оказанной помощи, а в той теплоте, с которой предлагается эта помощь. Мысль о том, что быть гостеприимным значит быть расточительным,оказала на гостеприимство более расхолаживающий эффект, чем какой-либо иной фактор. Как-то одна женщина жаловалась: “Раньше я ошибочно думала, что быть гостеприимным значит довести себя до изнеможения, готовясь к приему, поэтому, когда собирались гости, я ловила себя на мысли, что охотнее бы отправилась отдыхать, чем открывать дверь”. Многие из упомянутых в тексте выражений гостеприимства – разведение огня, чтобы согреть потерпевших кораблекрушение, приветствие Павла на Аппиевой площади – стоили минимальных усилий, если вообще чего-то стоили, но они были бесценны для тех, кому это гостеприимство оказывалось.⁸

(3) Быть гостеприимным – значит делиться не столько тем, что ты имеешь, сколько частичкой самого себя. Некто определил “гостеприимство” как “создание свободного и дружеского пространства, в котором мы можемпрятнуть руку незнакомцу и предложить ему стать нашим другом”. Женщина, которая призналась, что к моменту прибытия гостей уже еле стояла на ногах от усталости, поняла следующее: “Главное [в гостеприимстве] – не накормить гостей; поесть они могут и дома. Гораздо важнее еды ваша готовность поделиться собой – своей любовью, своей добротой, своей щедростью – и ваши гости могут получить все это только от вас!”

Я озаглавил этот урок “Искусство гостеприимства”. А не следовало бы для некоторых из нас озаглавить его “Утраченное искусство гостеприимства”? Да поможет Бог каждому из нас быть “страннолюбивым”. ◆

Сведение счетов

Слышали ли вы о мальчике, которого однажды толкнул в грязь школьный задира? Его мать сказала ему, что совсем необязательно сводить с ним счеты, потому что Бог сам разбирается с такими людьми. Мальчик сказал: “Так и быть, дам Ему время до пятницы”.

Роберт Р. Копп напоминает нам о том, что “реальность такова, что не нам сводить счеты. Это дело Бога. Мы же обязаны просить Господа благословить этих людей”.

⁷Здесь необходима увязка с местной ситуацией, чтобы сделать урок практическим! ⁸Используемые здесь примеры должны иметь смысл для слушателей. Для американцев я бы привел такие примеры: остановиться и помочь незнакомцу заменить спущенное колесо, ободрить незнакомого человека в больничной комнате ожидания, посидеть с больным почти не знакомым соседом.